

“他是有情有义的好法官”

——记黄骅市人民法院羊二庄法庭负责人滕奉朝

□ 孟影

在黄骅市羊二庄镇,一提起法官滕奉朝,十里八村的老百姓都交口称赞。羊二庄镇司法管辖面积大、常住人口多,案件数量大且类型复杂,可在羊二庄法庭,滕奉朝办理的每一起案子的当事人都心服口服。滕奉朝现系黄骅市人民法院羊二庄法庭负责人,从2006年大学毕业进入黄骅法院工作已经16年。这些年的锤炼摔打,让他成了一个敢于担当、勇挑重担、出类拔萃的人民法官,也成为群众口中“有情有义的好法官”。

“世上无难事 只怕有心人”

2006年刚进入法院工作的滕奉朝,被分配到刑庭,任聘任书记员。虽然刚进入工作单位,但他对于工作从没有一丝懈怠,对于庭审中法官说的每一句话都详细记录,有时跟着法官开一次庭最长时间达10个小时。在刑庭工作三年间,他记录了1100余件案子的庭审过程,无任何差错疏漏。也正是这三年,磨砺了滕奉朝踏实肯干的品质。

2009年,滕奉朝被抽调到审判管理办公室。从记录工作到审判质效数据调度,工作难度“爬坡上坎”,可滕奉朝面对自己不熟悉的工作却愈发坚韧。大量庞杂的数据难不倒这个有毅力的文科生,学透表格运用、整合复杂数据、研究计算公式,他常常要比别人付出百倍的努力。2015年,通过各种考试、考核,滕奉朝终于如愿走上了期盼已久的审判岗位,成了羊二庄法庭的一名法官。他常说:“世上无难事,只怕有心人,面对涉及众多领域的案件,守护公平正义需要专业博学,更需要努力与汗水。”涉及到工程纠纷案子,图纸就是最有利的证据,为了让图纸“开口说话”,能看懂就是第一步,为此,学看图纸、画图



图为滕奉朝在查阅卷宗。

纸、测绘测量成了滕奉朝的必修课。他虚心请教专业人士,买书籍查资料,那些泛黄图纸上密密麻麻的标注就是滕奉朝努力的最好证明。“他是我见过最认真负责的法官,在图纸上计算出来的数字太精准了,这个案子我服!”一起案件当事人曾这样评价滕奉朝。

“我是人民的司法服务员”

金杯银杯不如老百姓的口碑。滕奉朝经常说,要想做好老百姓的工作,就必须站在他们的角度,想之所想,急之所急。

2006年,张某将某公司诉至黄骅法院,要求该公司偿还欠款32万元,经法官审理查明,依法判决某公司偿还张某欠款32万元,该公司迟迟没有履行,张某申请强制执行。因该公司破产没有及时清算,大量资金流失,执行工作无法推进,张某便对法院工作产生误解。那时,滕奉朝刚调进羊二庄法庭接触审判工作,刚来便遇到了这个棘手的事情。“法院工作进展遇到的障碍

不能向百姓抱怨,百姓的问题没解决自然有误解。”面对情绪激动的张某,滕奉朝及时转换角度换位思考,真诚地将其请进屋内,调案卷、查事实、问经过。“张大哥,目前这个公司没有财产,在执行上走不通了,咱们换个思路,还有其他的解决办法,你看这个公司有两个股东,按照法律来说他们都应该承担连带责任……”此时的滕奉朝化身法律援助者,为张某讲法理、出对策、维护权益。张某听取了滕奉朝的建议,将该公司的两个股东诉至法院,要求股东承担连带的清偿责任。2016年张某胜诉,顺利拿到了应得的欠款。

法律虽然没有温度,但滕奉朝在解决群众的案子上,有的是“法儿”,这些“法儿”以事实为依据,以法律为准绳,以服务人民为目标,刚正不阿中尽显司法柔情。

“公平正义是不变的信念”

远在呼伦贝尔探亲的王大姨几次打电话来,非要给滕奉朝寄一些当地的特产,都被滕奉

朝婉言谢绝。这年,王大姨胜诉,在庭审结束的那一刻,她一边哭着告慰已经去世的女儿,一边握着滕奉朝的手说:“你真是个公正办案的好法官,谢谢你帮我女儿讨回公道。”

2017年,王大姨的女儿张某因故去世,经法医鉴定系电击致死。女儿的意外死亡本就让王大姨一家陷入悲痛,王大姨的丈夫本来身体不好,因为此事受了刺激,患上了阿尔茨海默病。之后,王大姨将涉事单位诉至黄骅法院,该案件由滕奉朝主办。为了查找证据化解案件争议焦点,滕奉朝一趟趟去现场实地勘查,走访目击者,又去物证鉴定中心、法医鉴定中心调取证据。最后,法院依法判决涉事单位承担全部责任,赔付原告各项损失。案件有了结果,但两位老人的生活却牵着滕奉朝的心。之后的几年间,滕奉朝时常去老人家中回访,看看老人家里有没有需要帮忙的农活,生活上有什么困难。滕奉朝说:“第一次去两老口家里时,患有阿尔茨海默病的大爷问我是谁,大娘说这是帮咱闺女讨回公道的人,大爷便用颤抖的手向我敬礼致谢,我的眼泪一下就掉下来了,那个场景我一辈子都忘不了。”让胜诉者赢得明明白白,让败诉者输得心服口服,这是滕奉朝心里永不变的信念,坚持公平正义也是他的信仰。

滕奉朝办公室的窗台上有一盆一年四季都开花的长春花,正像他永不磨灭的初心,始终带着对百姓的赤诚,用法律捍卫社会的公平正义,守卫心中的道义。这些年来,他多次荣立个人三等功,荣立个人二等功1次,荣获“全国法院办案标兵”称号,2020年被沧州市委政法委聘请为执法监督人才库成员,2021年入选河北法院调研人才库……一心为民、苦干实干、脚踏实地、持之以恒,他用行动诠释着“群众心中好法官”的形象。

跨省救助暖人心

□ 白婧含 齐婧

人员的陪同下,到申某家中实地走访。

“申某和其妻子张某有三个孩子,三个孩子现在也都正是花钱的时候,日子过得本来就紧张,他们夫妻二人一同贷款买车、跑运输,在村里也是数得着的能干,谁能想到遇上车祸了呢……这家里哪能禁得起这么大的事,真是可怜这三个孩子啦!”村干部说起来也是唏嘘不已。

经调查核实,检察官认为申某属于农村地区因案返贫不稳定户,符合司法救助条件,应当予以救助。检察官向申某及其家属详细讲解了国家司法救助的政策和申请须知,回到单位后,依法启动了救助程序。考虑到路途遥远以及申某行动不便等因素,为加快案件办理进度,两名干警三次登门帮助申某准备申请司法救助所需的材料,多方协调为申某依法申请到了司法救助金。同时,他们还积极与村委会沟通协调,按照程序将申某一家列入低保对象。考虑到案件当事人在河南鹤壁,为加大救助力度,该院同步将线索移交当地检察院,确保对申某进一步开展联合救助工作。

“都怪我当时一时大意造成这么严重的后果,让一家老小跟着遭罪,还好有好政策,有你们的帮助……”8月底,张敬彬到河南鹤壁申某家探望并送达司法救助资金发放告知书,当因案致困的申某获悉检察院为他的三个儿女申请的司法救助资金已到账后,感激之情无以言表。从申某家离开时,行动不便的申某执意将办案干警送到了路口,直到车子开出一段距离,大家仍能从后视镜看到申某的身影。

接到司法救助线索后,第五检察部检察官张敬彬立即驱车前往河南省鹤壁市浚县善堂镇,在村委相关

有帮教陪伴 少年坚定改过自新

河北法制报讯 (赵哲 郭俊岭)“非常感谢检察官给我这次机会,我以后会重新做人,积极学法,不干违法的事儿,不做对社会有危害的事儿,努力做一个对社会有用的人……”10月25日,涉罪未成年人小明(化名)在视频帮教过程中,对安新县人民检察院检察官述说着自己的感激之情,同时也为自己之前的所作所为深深忏悔。

中学生小明因一时糊涂与另三名未成年人盗窃他人财物,到案后真诚认罪悔罪,积极赔偿被害人的经济损失,并取得了被害人谅解。安新县检察院依法对小明等四人作出附条件不起诉决定,并向其家长制发督促监护令和家庭教育指导令。四人的家长均认识到自己监护缺失,自愿接受监督考察帮教和家庭教育指导,并签署了履行督促监护令保证书。

同时,安新县检察院还联合小明等四人居住地的社工,分别成立考察帮教小组,并会同县关工委、团委、

妇联和乡镇社区的未成年人权益保护观察员对他们开展个性化帮教和家庭教育指导。按照疫情防控工作要求,该院未成年人检察工作办公室主动作为,通过微信视频的形式开展考察帮教、心理疏导、亲职教育。“当前的疫情防控是场考验,考察帮教也是对你人生的一次考验。我们有抗疫的决心和信心,少年的你更要有改过的决心和信心,让我们一起面向未来、拥抱明天。”在视频中,检察官鼓励着小明。

安新县检察院在疫情防控期间,因时而变,因案而异,未检办及时调整工作思路,能动履职,联合多方力量对涉案未成年人采取具有针对性、个性化的考察帮教和家庭教育指导措施,将两项制度有机融合,最大限度地教育、感化和挽救未成年人,充分履行未成年人司法保护职能,整体推进“六大保护”综合格局,既做到疫情防控要到位,又保证了关心关爱不松懈。



家教家风共育,立德树人共进。为进一步贯彻落实家庭教育促进法和未成年人保护法、预防未成年人犯罪法有关要求,邯郸市肥乡区人民检察院联合区妇联、团委、民政局、教体局、关工委等6家单位,在肥乡区惠安社区设立肥乡区树人家庭教育指导工作站,为广大涉未成年人家庭提供针对性、系统性的指导服务,帮助家长提高家庭教育能力,共护未成年人健康成长。图为10月26日上午,该家庭教育指导工作站揭牌。

李薇 冯浩然 摄

八年三次酒驾 这个男子太任性

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 郭俊岭 李松)酒后驾车,不仅不吸取教训,反而不当回事,不去处理酒驾违法行为导致驾照被依法吊销。即便是在这样的情形下,违法司机仍不思悔改,再次饮酒后开车上路,被查出醉驾。近日,无极县公安局交警大队民警遇到这样一名屡教不改的违法驾驶人,八年时间里,已是第三次酒驾被查。

今年10月26日22时30分许,无极县公安局交警大队民警在贸易街中昌路口设卡执勤,一辆冀A牌照的小型轿车在经过卡点时未停车接受检查,并突然加速冲卡。见状,民警立即采取查缉布控战术,将该车截停。车门刚打开,一股酒气便扑面而来,民警对驾驶人进行呼气式酒精测试,结果为316mg/100ml,司机梁某涉嫌醉酒驾驶机动车。

当民警要求驾驶出示驾驶证和行驶证时,梁某声称忘了携带驾驶证。于是,民警利用警务通对其身份信息进行核查。

经查:梁某于2014年11月9日、2019年5月26日,两次因酒后驾驶机动车被依法查处,2019年6月13日,因梁某拒不接受处理,他的驾驶证已被依法吊销。此次是他第三次酒后驾车被查。

随后,民警依法对梁某进行抽血检验,最终血液检验结果显示其体内酒精含量为344.3mg/100ml,系醉酒驾驶机动车。

驻村帮扶办实事 修建检民“连心桥”

□ 孙冰

10月31日,阳光明媚,易县西陵镇龙泉庄村一座新修建的拱桥旁,村民赵大哥满脸喜悦地握着易县人民检察院驻村工作队第一书记张冬青的手不停道谢:“太感谢你们啦,帮我们解决了眼前的大难题,被冲毁的桥梁修好后,河对面的几十亩地又能种庄稼啦!”

赵大哥说的这座桥原本是一座简易木桥,桥虽简易,却是赵大哥一家下田做农活的重要通道。可就在去年,因为雨水较大,木桥被冲毁,这下可急坏了赵大哥一家,眼看着河对面的农田,却因交通不便无法正常耕种。

今年4月,易县检察院驻村工作队进驻龙泉庄村助力乡村振兴工作后,驻村工作队第一书记张冬青带领工作队员在村

内走访时得知了这一线索。“粮食是农民收入的主要来源,不能因为桥梁中断而耽误村民正常生产生活。”他们决定协调各方资源重修这座桥。

回到村委会,张冬青召集村干部集体商讨制定修桥计划,商议由工作队想办法联系有关部门,为桥梁重建提供政策和技术支持。同时,联系协调一家企业给予资金支持。随后,驻村工作队员多次与易县水利局、河道管理部门工作人员现场踏勘,力求在确保行洪安全的基础上以最快速度修建桥梁,恢复通行。工作队员王坡、孙冰积极与企业沟通,并实地参与现场测量、施工方案策划等具体施工……10月中旬,一座结构牢固、造型美观的钢筋混凝土拱桥主体结构竣工,在完善后续基础设施后,大桥顺利交工供村民通行。接手驻村工作半年多以来,驻村工作



队不间断地走访村民,了解每户的劳动力分布、生产生活具体状况,积极参与疫情防控工作,鼓励并帮助村民生产创收,并有针对性地帮助脱贫户策划生产项目,预

防脱贫户再次返贫情况的发生。靠着驻村工作队一点点的努力和全体村民的共同付出,龙泉庄村乡村振兴工作越做越好。